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17Бібліотека як комунікаційна установа...

Питання ролі бібліотек у масових і на-
укових комунікаційних процесах, розвиток 
бібліотечно-комунікаційних моделей бібліотек 
та комплексних інформаційно-комунікаційних 
технологій у період формування суспільства 
знань сьогодні розглядається значною кількістю 
бібліотекознавців та вчених у галузі інформати-
ки, серед котрих В.М. Горовий [1], К.В. Лобузі-
на [2], Г.В. Шемаєва [3], І.О. Давидова [4], 
В.О. Ільганаєва [5], Н.Е. Кунанець [6],  А.І. Кап-
терев [7], Л.Й. Костенко [8] та багато ін. 

Огляд наукового доробку українських вче-
них, які працюють безпосередньо з ресурсами 
бібліотек, з нових позицій формування науково-
го простору, що є предметом цієї статті, є важ-
ливим для розуміння сучасних трансформацій у 
галузі бібліотекознавства та наукознавстві.

У низці досліджень підкреслюється осо-
блива роль бібліотек у сучасному глобальному 
інформаційному просторі щодо формування 
книжно-журнальних і газетних фондів та біблі-
ографічних видань, інформаційно-довідкових 
електронних ресурсів бібліотек як джерельної 
бази дослідження книги та періодики, реалізації  
інформаційно-довідкової ролі бібліотек у елек-
тронні ресурси (віртуальні бібліотеки і архіви 
часописів та газет, інформаційно-аналітичні 
ресурси в мережі Інтернет). 

В.О. Ільганаєва у своєму авторсько-
му довіднику «Социальные коммуникации: 
Словарь-справочник» (2009) наводить істо-
ріографічний аспект розвитку низки понять, 
пов’язаних із соціальними комунікаціями, та 
ролі бібліотечної діяльності, а також пропо-
нує власне розуміння комунікаційної діяль-
ності бібліотек. Наприклад, вона розглядає 
два концептуальних  підходи до розуміння  
соціокомунікаційної ролі бібліотеки: перше 
пов’язано з обґрунтуванням документаційно-
комунікаційної сутності діяльності бібліотек, 
пов’язаної з документальними фондами, ре-
сурсами, обслуговуванням (Ю.Н. Столяров, 
А.В. Соколов) [9];  друге – з формуванням 
уявлень про бібліотеку як базову соціокому-
нікаційну структуру, яка концентрує кому-
нікаційну культуру суспільства і забезпечує 
комунікаційні процеси з використанням доку-
ментів, інформацій та знанням (В.О. Ільгана-
єва). У найбільш розвинутому виді вона схи-
ляється до думки, що Бібліотека являє собою 

багаторівневу СК структуру, що забезпечує 
документально-інформаційну і когнітивно-
комунікаційну функції [10]. 

Теоретичні аспекти трансформаційних 
змін бібліотек під впливом активного розвитку 
соціальних комунікацій розглянуто і в колек-
тивній монографії «Бібліотека ВНЗ на новому 
етапі розвитку соціальних комунікацій» [11], 
виданій 2010 р. У ній представлений аналіз 
теоретичних та прикладних проблем транс-
формаційних процесів як у галузі соціаль-
них комунікацій взагалі, так і в бібліотечно-
інформаційній справі зокрема. Відображені 
загальносистемні аспекти бібліотечної діяль-
ності в умовах становлення системи соціаль-
них комунікацій і галузеві умови діяльності 
бібліотек ВНЗ, організаційно-функціональні, 
технологічні й управлінські аспекти, а також 
підходи, методи та досвід вирішення різнома-
нітних завдань, які виникають у процесі на-
ближення бібліотек до вимог сучасного освіт-
нього простору інформаційного суспільства.

Монографія складається з окремих робіт, 
що представляють єдину структуру і певну по-
слідовність розкриття актуальної проблематики 
соціальних комунікацій: аспекти загальносис-
темного бібліотекознавчого значення (В.М. Бе-
бик,  В.Д. Демченко, Т.І. Власова, Т.О. Колес-
никова, І.Б. Кондратюк); педагогічні аспекти 
діяльності бібліотек ВНЗ (Т.О. Колесникова, 
О.В. Пекур, А.В. Мямліна); інформаційні ре-
сурси і корпоратизація їхнього формування і ви-
користання (Т.О. Колесникова, І.Г. Перепелиця, 
В.М. Романова, С.Я. Цимбалюк, Л. В. Дубчак); 
проблеми і завдання інтелектуалізації бібліотек 
ВНЗ (Л.В. Савенкова, С.А. Назаровець); управ-
лінські питання і менеджмент (Т.П. Ткаченко, 
Л.О. Бояріна, Л.Г. Влащенко, Т.Б. Грищенко, 
О.М. Никитенко); конкретно-прикладні аспек-
ти роботи в умовах електронного бібліотечно-
го середовища (Л.П. Семененко, Н.В. Непран, 
С.Ю. Кирко, С.М. Яшанов).

У вступній статті В.О. Ільганаєва звер-
тає увагу, що авторами цієї колективної моно-
графії є переважно працівники вишів, тобто 
безпосередні наглядачі й учасники процесів, 
що відбуваються в бібліотечній сфері за су-
часних умов. Цікавим і пізнавальним, однак, 
є не тільки той факт, що практики активно 
включені в науково-теоретичний аналіз змін, 
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що виникають у бібліотеках, та пошук шляхів 
вирішення проблем, а, насамперед, у тому, що 
відібрані матеріали фактично відображають 
процес переформатування професійної сві-
домості бібліотекарів, засвоєння нових когні-
тивних конструктів. 

Останнє є результатом усвідомлення 
сутності механізмів розвитку бібліотек як 
соціально-комунікативних організацій. Авто-
ри демонструють використання відповідного 
понятійного апарату, розширення аспектів 
міждисциплінарної та міжнаукової взаємо-
дії бібліотекознавства, а також основних на-
прямів інтеграції бібліотек в інформаційно-
комунікативну підсистему суспільства [12]. 

Бібліотекознавство вийшло за межі вузь-
ковідомчої проблематики, переглядає обсяги 
предметної галузі та теоретичні засади, пе-
ретворюється на дисципліну документально-
комунікаційного циклу, залучає методи спо-
ріднених дисциплін, пов’язаних з інформати-
кою, теорією масових комунікацій, що було 
особливо помітним у період поч. – 70-х рр. 
ХХ ст. Колективна думка  авторів монографії 
свідчить, що від часів глобальної інформати-
зації, яка охопила суспільство в останні роки 
ХХ ст., позначились основні точки дотику всіх 
соціально-комунікаційних структур, що забез-
печують процеси збору, обробки, зберігання, 
передачі, представлення та розповсюдження 
соціально значимої інформації в будь-якому 
вигляді: звук, письмо, відображення, рух 
тощо. Інформаційно-технічні інновації стали 
фактором реструктуризації в комунікаційній 
підсистемі суспільства в цілому і в окремих її 
підсистемах.

Г.В. Шемаєва ґрунтовно розглядає елек-
тронні ресурси бібліотек України національ-
ного, регіонального, галузевого та спеціалізо-
ваного значення, до яких вона віднесла різні 
їхні форми: електронні журнали, бібліотечні 
електронні каталоги, бази даних, електронні 
бібліотеки, репозитарії, портали, недокумент-
ні засоби наукової взаємодії у формі диску-
сійних груп, форумів, телеконференцій тощо. 
Такий підхід вона обумовлює появою нового 
технологічного базису наукової взаємодії, що 
вимагає об’єднання всіх засобів комунікації 
та здійснює вплив на розширення діяльності 
бібліотек. Соціально-комунікаційний потен-

ціал бібліотек дослідниця розкриває як інте-
граційний фактор у системі наукових кому-
нікацій, визначає роль історико-культурних 
традицій бібліотечної діяльності в системі 
науки та здійснює вивчення сучасних підхо-
дів до інформаційного забезпечення науки, 
включаючи формальні та неформальні кому-
нікації, поєднує лінійні та нелінійні засоби і 
форми комунікації тощо. Вона характеризує 
стан вітчизняної науки, інформаційну інфра-
структуру науки, особливості діяльності на-
укових бібліотек України та бібліотек вищих 
навчальних закладів, визначає вплив електро-
нних ресурсів бібліотек на стан інформацій-
ного забезпечення потреб вітчизняної науки 
та виявляє недоліки.

Важливим є уявлення про систему науко-
вих комунікацій, канали і засоби в цій системі, 
трансформацію бібліотек в умовах диверсифі-
кації комунікаційної сфери науки та медіації 
наукового простору, розкриття впливу елек-
тронних каналів і засобів, які сприяють ба-
гатомірному поданню інформації та неліній-
ному її сприйманню, на діяльність бібліотек 
у системі наукових комунікацій. Серед основ-
них стратегій розвитку електронних ресур-
сів бібліотек України, Г.В. Шемаєва називає 
управління електронними ресурсами на заса-
дах стратегій професійної комунікаційної вза-
ємодії бібліотечних фахівців в електронному 
середовищі, презентації наукових здобутків 
в електронному середовищі, з розширенням 
електронних форм подання результатів науко-
вих досліджень і засобів наукової взаємодії, 
збільшенням типів та видів універсальних, 
галузевих, предметно-орієнтованих електрон-
них ресурсів у національних і глобальних ме-
режах [13]. 

Значний внесок у розробці проблеми 
належить ученим НБУВ, які опрацьовують 
питання забезпечення активного входження 
бібліотек у процеси формування суспільства 
знань шляхом розвитку та вдосконалення ме-
тодів, засобів та інструментарію організації, 
упорядкування та забезпечення якісно нової 
системи доступу до знань, накопичених у 
документально-інформаційних фондах біблі-
отек, що дозволяє стати активним суб’єктом 
сучасних соціальних комунікацій. У низці мо-
нографій, написаних такими дослідниками, 
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як: О.С. Онищенко, В.І. Попик, В.М. Горовий, 
Л.А. Дубровіна, О.Д. Рябоконь, Ю.М. Половин-
чак, Н.С. Вітушко, С.В. Горова, Л.Й Костено, 
К.Е. Лобузіна, Л.А. Чуприна, Д.В. Бондаренко 
та ін., розкривається процес перетворення на-
укових бібліотек у частину інформаційного се-
редовища та зростання ролі бібліотек в управ-
лінні глобальними ресурсами, у створенні умов 
для оперативних інформаційних обмінів на 
базі структуризації міжнародних бібліотечних 
систем та інших великих центрів концентрації 
інформаційних ресурсів тощо [14].

Питання створення засобів якісно нової 
системи управління знанням, що міститься в 
документально-інформаційних ресурсах на-
укових бібліотек, є основною проблемати-
кою наукових досліджень К.В. Лобузіної. 
Вона опрацювала методологічні та практич-
ні засади ефективного механізму інтеграції 
інформаційно-комунікаційних і бібліотечних 
технологій для забезпечення формування знан-
нєвих ресурсів бібліотек як упорядкованих 
інформаційних комплексів з інтелектуальним 
доступом, здатних задовольнити зростаючі по-
треби користувачів у джерелах наукової, освіт-
ньої та соціокультурної інформації.

Дослідницею запропоновано науково-ор-
ганізаційні та науково-методичні засади  опра-
цювання документного масиву бібліотек за допо-
могою інтеграції бібліотечних та комп’ютерних 
технологій, які реалізують інтелектуальний до-
ступ до інформаційних ресурсів бібліотеки як 
інтегрованого інформаційного об’єкта і пере-
творюють її фонд у базу знань, де відбувається 
накопичення електронних ресурсів та налагод-
ження ефективного обміну знаннями в процесі 
документальної комунікації, можуть бути реко-
мендовані як модельні – вирішення для створен-
ня багатоаспектних бібліотечних інформаційних 
інтернет-комплексів та корпоративних порталів 
наукових бібліотек [15]. Результати дослідження 
були узагальнені нею у монографії «Технології 
організації знаннєвих ресурсів у бібліотечно-
інформаційній діяльності» (2012) [16]. 

К.В. Лобузіна запропонувала модель опра-
цювання документального масиву, який має 
пройти цілу низку етапів опрацювання: комп-
лектування → розділення документального по-
току за видовим складом → атрибуція об’єктів 
та визначення форматів їхнього опису для за-

безпечення повноти та сумісності їхнього пред-
ставлення → опис документів та створення не-
обхідних точок доступу → введення експерт-
ної інформації → усунення неоднозначності 
об’єктів пошуку → розкриття змісту докумен-
тів → інтеграція розділеного документального 
потоку в знаннєвий інформаційний ресурс, за-
безпечений засобами інтелектуального пошуку 
→ отримання на основі бібліотечного сховища 
знань нових комплексних ресурсів за задани-
ми параметрами. Створюються передумови 
для отримання на основі бібліотечного схови-
ща знань принципово нових інформаційних 
ресурсів і сервісів з визначеними параметра-
ми (видовими, тематичними, персональними, 
функціональними, ресурсними тощо). 

Такий системний підхід до формування 
бібліотечного інформаційного середовища 
значно економить зусилля на створення спе-
ціалізованих інформаційних зрізів бібліотеч-
ної бази знань, які остаточно сприймаються 
користувачем як єдиний профільний інфор-
маційний комплекс. У цьому інформаційному 
комплексі, який уже кілька років формується 
в НБУВ, створено інтегрований ресурс книги 
і періодики, дисертаційного фонду і фонду 
авторефератів, який дозволяє з високою ефек-
тивністю прогнозувати розвиток науки будь-
якого напряму з використанням баз даних 
книги і періодики в інтернет-ресурсів [17].  

Результати дослідження впроваджені та 
використовуються в системі технологічних 
процесів НБУВ: каталогізації, систематизації, 
бібліографуванні, опрацюванні електронних 
документів та цифрових об’єктів, аналітично-
му описі книжкових фондів та фондів періо-
дики, книжкових пам’яток і колекцій, дисерта-
ційних праць, архівних та рукописних фондів, 
підготовці інформаційно-аналітичних продук-
тів, збиранні статистичної та фактографічної 
інформації, онлайновому представленні ін-
формаційних продуктів і сервісів, організації 
інтелектуального доступу до інформації та се-
мантичних пошукових інструментів, створен-
ні віртуальної довідкової служби. Сформова-
но комплекс бібліотечно-бібліографічних баз 
даних НБУВ за єдиними методичними та тех-
нологічними принципами, організації комп-
лексу електронних інформаційних ресурсів: 
наукової електронної бібліотеки та цифрових 
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колекцій. Це все було зроблено на базі куму-
ляції експертних знань спеціалістів різного 
профілю. Проведені роботи дали змогу отри-
мати високоякісні інтелектуальні бібліотечні 
інформаційні продукти і сервіси з оптималь-
ною витратою зусиль на їхнє опрацювання. За 
новою моделлю побудовано портал наукової 
бібліотеки, де ефективно сполучаються засо-
би бібліотечних технологій та інструментарій 
сучасних інтерактивних веб-сервісів. Упро-
вадження підходів до побудови знаннєвих  
ресурсів знайшли свою реалізацію у вигляді 
комплексних інформаційно-бібліографічних 
сервісів, що мають значний попит у користу-
вачів порталу НБУВ. 

Для оцінки ролі бібліотек у системі ство-
рення електронних ресурсів – бази аналізу 
прогнозування розвитку науки – мають значен-
ня праці представників інформаційно-кому-
нікаційної сфери знань, зокрема, системи біб-
ліо-, інформо- та наукометричних досліджень 
у сховищах даних для встановлення кількісних 
закономірностей у бібліотечно-бібліографічній 
діяльності та процесах наукової комунікації, 
що розвиваються в галузі управління ресурса-
ми періодики, розробка системотехнічних за-
сад формування та використання наукової елек-
тронної періодики України, що базуються на 
конвергенції науково-видавничих, бібліотечно-
інформаційних і бібліометричних технологій, 
що було оприлюднено у колективних моногра-
фіях фахівців НБУВ: «Наукова періодика Украї-
ни та бібліометричні дослідження» (2014) [18].

Перспектива розвитку комунікаційних 
можливостей бібліотеки в контексті інформа-
ційних технологій у період формування сус-
пільства знань, розвивається у низці наукових 
праць Л.Й. Костенко [19], В.О. Копаневої [20], 
де аналізуються реалії сучасного комунікацій-
ного процесу в бібліотеках світу та України, по-
казуються досягнення бібліотек у галузі управ-
ління електронними ресурсами, перетворення 
на центр збереження інформаційних ресурсів і 
періодики зокрема. Костенко підкреслює важ-
ливість розуміння вимог суспільства знань до 
всіх інституцій – вони мають орієнтувати свою 
діяльність на наукоємні технології. Стосовно 
бібліотек така ідеологема потребує визначення 
стратегічного напряму розвитку в них інтелек-
туальних інформаційних технологій, серед ко-

трих – створення бібліографічної інформації з 
допомогою комп’ютерних технологій, рефера-
тивної інформації (приклад – реферативна база 
«Україніка наукова» журналу «Джерело»), а та-
кож інформаційно-аналітичної діяльності (зо-
крема: спираючись на досвід лідера – Бібліо-
теку Конгресу США та її спеціальну службу, 
націлену на всебічну законодавчу та політичну 
підтримку діяльності Конгресу), що перетво-
рює бібліотеку з ортодоксально-стабільного 
суспільного інституту  на центр інформатизації 
та розвиває її прогностичні функції. 

Такі функції забезпечуються, як стверд-
жує Л.Й. Костенко, проведенням взаємодопов-
нюючих бібліо-, інформо- та наукометричних 
досліджень у сховищах даних для встановлен-
ня кількісних закономірностей у бібліотечно-
бібліографічній діяльності та процесах наукової 
комунікації з метою оптимізації науково-інфор-
маційної сфери суспільства в цілому та розвиток 
інтелектуальних технологій обробки документів 
і виділення зі сховищ даних нових знань. Цей на-
прям спрямований на їхнє відродження як комп-
лексних інституцій (науково-інформаційних, 
науково-дослідних, інформаційно-аналітичних, 
навчальних, культурологічних), що посядуть 
чільне місце в суспільстві знань, стануть визна-
чальними елементами цього суспільства, каталі-
заторами прогресу цивілізації.

Звертається увага і на техніко-техноло-
гічні й організаційні трансформації бібліо-
течно-інформаційних установ на етапі інфор-
матизації суспільства, що зумовили функціо-
нальні трансформації бібліотек, пов’язані зі 
зміною їхніх функцій від винятково докумен-
тозберігаючих до таких, які забезпечують до-
ступ до світових інформаційних ресурсів. На 
думку І.О. Давидової, традиційне розуміння 
функції бібліотеки як головного утримувача 
окремого документного фонду змінюється 
ставленням до неї як до інформаційної уста-
нови, котра акумулює зовнішні та створює 
власні БД. Документно-інформаційний рівень 
соціальних комунікацій, якого сягає бібліоте-
ка, зумовлює диверсифікацію бібліотечного 
виробництва: від цілісного документа до його 
фрагментів, текстів, смислів, знань. 

Ці зміни пов’язані з розробкою та широ-
ким упровадженням дедалі гнучкіших інфор-
маційних режимів і систем, глибокою перероб-
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кою документальних потоків, виникненням 
фактографічних, гіпертекстових, повнотек-
стових, інформаційних та експертних систем. 
Втім, змінюється спектр соціальних вимог до 
бібліотечного соціального інституту, якості 
інформаційних продуктів і послуг, робочих 
місць, рівня інформаційного сервісу. Резуль-
татом системних трансформацій у бібліотеч-
ній сфері діяльності є корпоративні системи, 
електронні бібліотеки, медіатеки, формування 
системи віддаленого обслуговування читача. 
Розгортання процесу інтенсифікації автома-
тизованого бібліотечно-інформаційного ви-
робництва стає індустріальним, забезпечує 
розміщення у віртуальному просторі власних 
інформаційних ресурсів, орієнтується на об-
слуговування користувача, незалежно від міс-
ця його перебування та часу [21]. 

Така соціокомунікаційна роль бібліотек 
надає міцну базу для прогнозування розвитку 
науки шляхом використання методів бібліогра-
фічної ідентифікації наукових шкіл та бібліоме-
тричних методик, а також експертного аналізу 
електронних ресурсів наукового співтовари-
ства, що існують у глобальних мережах [22]. 

Отже, джерельна база прогнозування на-
уки, таким чином, складається з основних ви-
дів документальних інформаційних джерел, зо-
крема, авторефератів та дисертаційного фонду, 
реферативних баз даних, за якими можна визна-
чити та ідентифікувати конкретні напрями на-
укових досліджень, рубрикаторів і електронних 
каталогів національних бібліотек, які дадуть 
змогу визначити наукові центри, авторів. Важ-
ливий сегмент – наукова періодика (у вільному 
електронному форматі), персональні профілі 
вчених у глобальній мережі. Застосування те-
заурусного методу на практиці інформаційного 
пошуку розширює використання цієї бази.

Створення такого біобібліографічного 
інформаційного ресурсу дасть змогу акуму-
лювати необхідну інформацію не лише для 
оцінки особистості вченого, а й для визначен-
ня етапів розвитку наукової галузі, її сучасно-
го стану та формування перспективних напря-
мів, збагатить форми електронного спілкуван-
ня вчених за рахунок включення в ресурси і 
неформальних каналів спілкування.

З огляду на наявні публікації, такий ре-
сурс та комунікаційні технології створено в 

Національній бібліотеці України імені В.І. Вер-
надського та інших національних наукових біб-
ліотеках України, почався процес його апро-
бації для вирішення таких завдань. Значним 
фрагментом цього інформаційного комплексу 
є загальнонаціональний портал «Наука Украї-
ни: доступ до знань», основною метою якого є 
надання інтегрованого доступу до бази знань 
наукового надбання України через науково-
інформаційні ресурси бібліотек. Інформаційні 
складові порталу включатимуть авторитетні 
файли, розширені довідковою інформацією:

• Наукові бібліотеки – реєстр наукових 
бібліотек України, в якому надаватиметься 
стисла інформація про бібліотеку та її фонди, 
місцезнаходження, інтернет-адреса, науково-
інформаційні ресурси, відомче та інституцій-
не підпорядкування;

• Науково-інформаційні ресурси бібліо-
тек – систематизований за регіонами, типами та 
галузями знань анотований інтернет-навігатор 
наукових ресурсів бібліотек України;

• Наукові фахові видання – систематизо-
ваний за регіонами, типами та галузями знань 
інтернет-навігатор наукових журналів та пері-
одичних України;

• Наукові установи – систематизований 
за типами, регіонами, галузями знань реєстр 
наукових установ України, призначений для 
проведення пошуку наукових видань україн-
ських наукових установ, пов’язаний із записа-
ми авторитетних файлів;

• Науковці України – систематизований за 
званнями, регіонами, галузями знань, відом-
чим та інституційним підпорядкуванням, ре-
єстр науковців України, призначений для про-
ведення пошуку наукових видань і публікацій 
українських вчених, пов’язаний із записами 
авторитетних файлів [23].

Отже, українські бібліографознавці плід-
но працюють з теоретичними та практичними 
підходами до створення інформаційного ре-
сурсу науки. Відштовхуючись від  теоретич-
них узагальнень і концепцій ролі бібліотек в 
інформаційному суспільстві, вчені вже актив-
но створюють такий ресурс на базі комплек-
сних методів його формування та управління 
ним. Такий підхід, безумовно, дозволить по-
вністю використати новий технологічний ба-
зис наукової взаємодії, що вимагає об’єднання 
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всіх засобів комунікації та здійснює вплив 
на розширення діяльності бібліотек, а також 
створити новий напрям формування системи 
наукового електронного середовища України, 

пов’язаного з ресурсами та безпосередніми 
науковими зв’язками, стати повноправним 
членом глобального інформаційного науково-
го співтовариства. 

Пастушенко О.В.
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Т.Л. Бірюкова

ТВОРЧЕ ОБ’ЄДНАННЯ БІБЛІОТЕКА-ОСВІТА 
ЯК СКЛАДОВА РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОГО 

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОГО РЕСУРСУ (НАУКОВА КОМУНІКАЦІЯ, 
ІНТЕГРАЦІЯ ЗНАНЬ, МЕТОДІВ, ТЕХНОЛОГІЙ)

У статті висвітлюються особливості взаємодії та взаємовпливу інституцій соціальної комуні
кації, розкриваються нові шляхи співробітництва в системі БібліотекаОсвіта, аналізується творче 
об’єднання БібліотекаОсвіта як складова розвитку національного інтелектуального ресурсу, наво
дяться приклади використання інноваційного інформаційного середовища у навчальному процесі ка
федри ДІД ОНПУ. 

Ключові слова: інформаційні технології, бібліографічні (документографічні) методи, Webсайт, 
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